



丹灶：从“先行一步”到“先行示范”



■位于丹灶的佛山仙湖实验室。珠江时报记者/廖明璇 摄

提到丹灶，你会想到什么？

名字有趣！地处佛山“丹田”之位，因1700年前东晋道教学家葛洪在此地结灶炼丹而得名。

敢为人先！尽管“小仙翁”这段历史遥远如传说，但148年前丹灶人陈澹浦父子制造出中国第一台机器缫丝机却历史确凿，124年前康有为推行维新运动的不解探索言犹在耳，60年前丹灶“五金之父”徐才返乡开设首家五金厂奠定丹灶制造基因，开启了丹灶创新有为、敢想敢干，成为珠三角最早发展装备制造业的先行镇的历史。

产业很强！半个世纪来，丹灶从五金撞钉、螺丝、鸡眼扣发端，延伸到专业部件、五金机电、汽配等，再升级到新能源、智能安全、新材料、生命电子、高端装备等战略性新兴产业集聚。

镇域范式！一条条不停歇的生产线，铸造了丹灶制造的辉煌。从一个“灶”到一座城，从装备制造“先行一步”到新兴产业集群“先行示范”。毫无疑问，丹灶波澜壮阔的创业史、奋斗史，就是南海一部产业规模不断壮大、产业结构不断优化、产业体系不断完善镇域探索史、发展史。

在没有路的地方闯出一条路

佛山的32个镇街，是众多支柱产业和特色优势产业的主要集聚地。其中，不少镇街的产业集群在全国乃至全球都具有重要影响力，比如北滘是“家电之都”、南庄是“建陶第一镇”、大沥是“中国铝材第一镇”，丹灶则是“中国日用五金之都”。

在没有路的地方闯出一条路，是丹灶自改革开放以来一以贯之的传统。敢想敢干，正是那段激情燃烧岁月的见证。

时间回到1980年春节前夕，南海的第一批万元户在丹灶出现，时任南海县委书记梁广大带领县委领导班子敲锣打鼓，到丹灶南沙大队“五金大王”徐才家中“贺富”。“南海贺富”成为改革开放的标志性事件，丹灶也被称为“开模具”的地方，给南海乃至佛山

的发展输出了很多经验。《人民日报》先后发表社论《象南海县那样把农村搞活变富》《象南海县这样坚定地前进》。

“丹灶五金”也伴随时代的发展不断成长，2004年丹灶镇被中国五金制品协会命名为“中国日用五金之都”。

当时，丹灶143.5平方公里土地上，遍布各类五金制品企业约6700家，工业年产值超300亿元，产品涵盖灯饰五金、厨卫五金、汽配机械等3万多个品类，丹灶的五金产业在国内行业市场占有率超过20%，支撑着海内外工业和民用五金之需。

以一镇之力，丹灶把这一传统行业所能达到的能级发挥到了极致，成就了“中国日用五金之都”称号，更是成功迈入了全国综合实力百强镇的行列。



■徐工塔机车间。

珠江时报记者/梁卫展 摄



■南海日本中小企业工业园。

珠江时报记者/章佳琳 摄

新兴产业集聚发展势头强劲头足

这些年，南海这口“灶”火势依旧很旺、势头很好。即使在寒冷的冬天，丹灶依然有熊熊的火焰。这样的丹灶是怎么炼成的？

20年前，丹灶就开始谋求专业镇的转型升级，从时间维度而论，这是佛山最早行动的专业镇之一。当日系汽车大举进入广州的时候，丹灶抓住机遇引进了一批制造汽车零部件的中小企业，随后建立了佛山最早的“日本中小企业工业园”，丹灶也从此拉开了产业结构调整序幕。

2009年，丹灶又开始布局氢能产业，从政策制定、产业推

进、基础设施建设、标准制定、人才培养到推广应用“六位一体”齐头推进。2017年，丹灶镇率先提出了建设仙湖氢谷的构想。此后，48平方公里的仙湖氢谷迅速崛起，丹灶一跃成为全国氢能产业的先行地。

如今，丹灶已集聚了48家氢能产业相关企业和机构，核心项目计划投资超300亿元，预计达产后产值超千亿元，形成从富氢材料及制氢设备研制、加氢，到燃料电池及核心部件、动力总成和整车生产等环节的较为完整的、具有国内自主知识产权的氢能产业链条。

2018年，丹灶镇成功申报

建设国家安全产业示范园区，担起了为产业发展探路的重任。如今集聚了徐工、中科云图、中兴新地等智能安全领域的头部企业150多家，具有国家园区、万亩规模、龙头企业、院士项目、平台集聚、顶级配套等强大优势。

过去，五金制品、日资汽配、机械装备是丹灶产业的“存量”，为推动经济发展作出了重大贡献。如今，新能源、智能安全、高端装备、新材料、生命电子、电子信息等战略性新兴产业，已成为了丹灶产业的“增量”，大湾区新兴产业集聚发展标杆镇成色越来越足。

形成重点产业和高端人才“引力场”

不止在佛山，哪怕在广东1600多个镇街里，丹灶也是一个独特的存在。除了亮眼的经济和税收增速，它还有一个更醒目的标签：一座被院士和重大项目以及创业者“偏爱”的制造业重镇。

他们有多“偏爱”丹灶？有“数”可证。

仅在2022年上半年，丹灶签约、落地项目就达50个，计划总投资超180亿元；丹灶拥有院士项目22个、市级以上专精特新中小企业61家、国家高新技术企业363家、上市企业2家，可有效推动有为之乡新兴产业集聚发展良性循环。

为什么丹灶备受青睐？丹灶的吸引力很直观。

丹灶镇党委政府不摆“花架子”、不开“空头支票”，而是始终提着一口气，鼓着一股劲，下真功夫、硬功夫、苦功夫、实功夫，把保障做强、把服务做

实、把环境做优，为项目建设保驾护航、护好航。

要载体！丹灶镇按照“项目带动产业、产业延链条、链条成集群、集群建园区”发展路径，形成仙湖氢谷、智能安全产业园、南海日本中小企业工业园、瞪羚动力谷、联泰科技园、中岩泰科产业园、联东U谷、澹浦科技园等各类产业载体超175万平方米。

要政策！丹灶创新出台了八个“黄金十条”，大力扶持上市融资、科创研发、人才团队、品牌标准、数字化转型、新能源汽车产业、智能安全产业和生命电子产业。其中对单个生命电子项目的最高奖励达1亿元，对单个新能源汽车项目的最高奖励达5000万元，对单个智能安全项目的最高奖励达3000万元，对单个工业互联网服务商的最高奖励达1000万元，对创新创业人才团队的配套奖励可达区级立项扶持资金的150%。

要服务！丹灶深入推动佛山“益晒你”企业服务体系，率先成立重大招商项目专班工作机制，比如成立徐工办、康明斯办、国电投办等精准服务机构，为客商提供洽谈、签约、落地、进驻、建设、投产等一条龙闭环式服务。

要上市！丹灶大力实施“510”工程，通过优先出让土地、加大扶持奖励、链接上市资源、提供精准服务，用五年培育引进超过10家上市企业，构筑大湾区上市企业的高地。

要生活！丹灶按照“产向南北移、城往中间聚、产城人相融”的思路，优化生产、生活、生态三大空间布局，持续将优化医疗卫生、优质教育资源供给等民生实事落到实处。

来时路已成过去，新时代有为之乡将如何续写产业传奇呢？在新的历史航道中乘风破浪的丹灶，更加值得期待。

文/珠江时报记者 李阳

欢迎各类人才
来丹灶创业圆梦

B05

丹灶启用户外
劳动者爱心驿站

B06

家门口就能
给爱犬办“身份证”

B07